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Rezumat 

 

Milioane de copii sunt „lăsați în urmă” de un părinte sau de 

ambii, care migrează pentru a-și găsi un loc de muncă sau pentru a 

căuta o viață mai bună. Impactul asupra dezvoltării copilului, a 

stării economice, a oportunităților și a bunăstării poate varia de la a 

fi în detrimentul copilului sau a fi un beneficiu (UNICEF, fără 

dată,a). 

Fenomenul părinţilor români care lucrează în străinătate a 

luat amploare, din pricina sărăciei, în special în zonele unde nivelul 

de dezvoltare este încă scăzut, găsirea unui loc de muncă fiind 

dificilă. 

Atunci când circumstanțele de viață se schimbă - prin 

divorț, decesul părinților sau în cazul nostru, schimbări în ceea ce 

priveşte locul de muncă al părinților şi anume plecarea în 

străinătate, uneori bunicii își asumă responsabilitatea integrală sau 

parţială pentru nepoții lor. Creșterea nepoților poate fi o provocare, 

dar poate fi, de asemenea, şi o situaţie plină de satisfacții. 

Fiind un fenomen insuficient studiat în România, acest 

studiu dorește să investigheze situația familiilor devenite 

transnaționale, prin plecarea părinților la muncă în străinătate, 

lăsând copiii în grija bunicilor. De asemenea, puține studii au 
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explorat însemnătatea acordată de bunici noului rol, acela de 

părinte, rol care poate fi mai stresant decât cel de bunic tradițional. 

Studiul este relevant deoarece dorește să investigheze modul 

în care responsabilitatea exclusivă a creșterii și supravegherii 

minorilor influențează viața persoanelor vârstnice, care sunt adesea 

lipsite de spijin în acest demers, consecințele reflectându-se și 

asupra copiilor. Cunoașterea realității bunicilor poate contribui la 

planuri pentru dezvoltarea unor servicii dedicate acestora, pentru a-i 

sprijini în desfășurarea activităților cu minorii. 

Din punct de vedere structural, lucrarea conține 6 capitole. 

Primele 3 capitole reprezintă incursiunea teoretică cu privire la 

această tematică, astfel primul capitol explică noțiuni generale 

despre migrație și mai ales despre efectele acestui fenomen asupra 

familiei. Capitolul 2 se concentrează asupra legislației și a 

statisticilor acestui fenomen în țara noastră, dar descrie și studii 

despre relația părinte-copil-bunic. Capitolul 3 abordează fațete ale 

îngrijirii copiilor de către bunici, precum dificultățile întâmpinate 

de vârstnici, dar și aspecte pozitive ale acestui context. Capitolul 4 

include metodologia cercetării, capitolul 5 descrie rezultatele 

studiului, iar capitolul 6 redă concluziile cercetării.  

Scopul cercetării este de a explora și analiza situația 

familiilor din județul Mehedinți, în care bunicii îngrijesc copii ai 

căror părinți sunt plecați la muncă în străinătate. Obiectivele acestui 
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studiu se referă la identificarea dificultăților cu care se confruntă 

vârstnicii care îngrijesc nepoți, explorarea relațiilor dintre copil, 

părinte și bunic, dar și identificarea modului în care bunicii 

evaluează îndeplinirea rolului de bunic-părinte. Studiul se 

concentrează pe următoarele șapte întrebări: (1) Întâmpină 

vărstnicii dificultăți de natură economică în îngrijirea nepoților?; 

(2) Cum influențează starea de sănătate a vârstnicilor cerințele de 

îngrijire a nepoților?; (3) În ce măsură pot răspunde bunicii la 

cerințele școlare ale copilului/copiilor?; (4) Care este nivelul 

dificultăților întâmpinate de către bunici în îngrijirea copiilor, 

datorate diferențelor de generații?; (5) Cum este influențată relația 

copil-părinte de către frecvența și modalitatea de comunicare dintre 

aceștia?; (6) O relație bună între copil și părinți reprezintă o 

influență pozitivă în relația acestuia cu bunicii?; (7) Ce semnificații 

acordă bunicii experiențelor îndeplinirii rolului de bunic-părinte? 

În Capitolul I, studiul abordează mai multe aspecte ale 

migrației. Din punct de vedere conceptual, Organizaţia 

Internaţională pentru Migraţie (OIM) defineşte migraţia drept 

mişcarea persoanelor din reşedinţa obişnuită, fie peste o graniță 

internațională, fie în interiorul unui stat (International Organization 

for Migration, 2019). 

Din punct de vedere al formelor, migrația se distinge sub 

mai multe forme: migraţie legală şi ilegală; migraţie voluntară şi 
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migrație forţată; migraţie individuală şi migrație de masă; migraţie 

permanentă sau migraţie temporară; migraţie de revenire (Cormoș, 

2011). 

Migraţia internaţională (sau externă) se caracterizează prin 

două procese majore: 

• emigraţia - părăsirea regiunii de origine de către un 

individ sau un grup; 

• imigraţia - primirea indivizilor care au emigrat. 

Un alt tip de migrație, mult întâlnit, dar cu efecte negative 

din punct de vedere emoțional este cel al migrației ilegale și forțate. 

În cadrul acestei tipoligii, găsim refugiații.  

Cauzele care duc la migrația în masă au legătură cu 

problemele militare, conflictele locale sau regionale, dar și 

catastrofele naturale. Diferite epidemii, lipsa locurilor de muncă, 

lipsa unui nivel de trai satisfăcător și a unor centre educative care 

pot oferi beneficii și oportunități studenților, toate acestea se 

încadrează în principalele motive pentru care cetățenii aleg să 

părăsească țara de proveniență.  

În România, cercetătorii observă o dorință crescută de a 

părăsi țara, în cazul persoanelor cu vârstă cuprinsă între 26-40 ani. 

Agenții care contribuie la fenomenul migrației se împart în mai 

multe categorii: agenți de împingere care fac referire la traiul 

scăzut, nivelul crescut de sărăcie, de șomaj, crizele financiare; 
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agenții de atragere au legătură cu bunăstarea populației din cadrul 

altor țări, cu veniturile crescute, cu traiul de viață satisfăcător, cu 

oportunitățile profesionalie. 

Cauzele migrației au fost clasificate de către cercetători în: 

cauze subiective, care au legătură cu economia slabă a țării de 

proveniență, presiunile psihologice adresate de către familie, 

numărul crescut de membri, aspirațiile crescute ale individului. O 

altă cauză subiectivă care produce migrația are legătură cu nivelul 

de inteligență al persoanei. Cauzele obiective ale migrației sunt: 

creșterea locurilor de muncă și nevoia de a atrage resursa umană 

pentru ocuparea posturilor respective. O altă cauză obiectivă are 

legătură cu lipsa locurilor de muncă din cadrul țării de proveniență. 

Cercetătorii consideră că principala cauză a migrației are 

legătură cu dezechilibrele puternice observate în cadrul pieței 

muncii. Diferența bunăstării, a traiului cetățenilor și a veniturilor 

câștigate reprezintă al doilea motiv pentru care persoanele doresc să 

migreze. 

Fenomenul de migrare a crescut în timp, iar cauzele sunt 

multiple: ritmul și direcția globalizării sunt factori ce afectează 

mișcarea populației, creșterea sau diminuarea tendințelor 

demografice de la nivel global și regional, ritmul de urbanizare al 

societății, starea financiară a țărilor, conflictele, atât cele mici, cât și 

cele ample, interstatale și intrastatale. Cauzele politice, în special în 
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țări precum: Ucraina, Rusia, Iran, Turcia duc la deciziile cetățenilor 

de a emigra (Dokos, 2017). 

Globalizarea este un factor care produce migrația, și are ca 

efect mișcarea cetățenilor, migrarea acestora fiind greu de cercetat 

la nivel statistic, deoarece majoritatea nu anunță plecarea lor din 

țara de proveniență. 

Efectele migrației asupra familiei modelează multe aspecte 

ale vieții de familie, inclusiv ordinea în care membrii familiei 

emigrează sau dacă familia se poate reîntregi legal (Glick, 2010). 

Plecarea părinţilor în străinătate este o schimbare radicală în viaţa 

familiei şi în special, în viaţa copilului. Principalele efecte pozitive 

ale migraţiei părinţilor sunt legate de bunăstarea copiilor, deoarece 

în cele mai multe cazuri, această situaţie determină creşterea 

nivelului de trai. 

Absenţa unuia sau a ambilor părinţi poate fi asociată cu 

diverse probleme, precum neasigurarea unor nevoi ale copilului: 

alimentație necorespunzătoare, mese neregulate, haine nepotrivite 

pentru anotimp, aspect neîngrijit, neglijarea igienei, a stării de 

sănătate, trai într-o locuinţă precară sau neîntreţinută. În plus, 

neglijarea poate fi însoţită de diverse forme de abuz. 

Migrația poate avea efecte pozitive la începutul ei, deoarece 

părinții aduc venituri financiare mai mari și creează un trai mai bun 

copiilor. Efectele negative apar în profunzime ca niște răni adânci, 
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iar odată cu trecerea timpului se cicatrizează, dar efectele negative 

îi vor urmări toată viața pe posesorii lor, atât la nivel familial, 

social, cât și individual. 

Cercetările precizează și anumite aspecte pozitive în 

migrația părinților, astfel vorbim de bunăstarea financiară crescută 

a copiilor, despre creșterea nivelului de trai atât al copiilor, cât și al 

îngrijitorilor. Bunicii sunt de multe ori depășiți de întreaga 

responsabilitate, astfel sprijinul financiar nu este un beneficiu atât 

de mare, ci mai degrabă contează raportarea copilului la îngrijitor. 

Aceștia afirmă că diferența de vârstă îi face pe copii să se 

interiorizeze (Vîlcu, 2015). 

Capitolul 2 se concentrează asupra legislației și a 

statisticilor acestui fenomen în țara noastră, dar descrie și studii 

despre relația părinte-copil-bunic. 

Familiile transnaționale - adică familii cu membri care 

trăiesc în state diferite, au fost tratate ca un fenomen temporar, 

reîntregirea familiei în societatea de origine fiind considerată drept 

rezultatul preferat pentru toţi membrii familiei. Această situaţie 

familială este predominantă la nivel mondial din cauza politicilor 

de migrație stricte ale țărilor care primesc migranți, fapt ce 

îngreunează migraţia întregii familii. Prevalența exactă a familiilor 

transnaționale nu este cunoscută, din cauza unei deficiențe de date 
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cantitative, cauzate de lipsa atenției academice și politice asupra 

acestui fenomen (Mazzucato și Schans, 2011). 

Deosebit de importante sunt rezultatele studiului realizat de 

Salvaţi Copiii (2007), în ceea ce priveşte relaţia copiilor cu bunicii 

care îi ingrijesc. Vârsta şi sexul copilului au influenţat percepţia cu 

privire la acest aspect. Percepţia asupra bunicilor, în general, a fost 

că aceştia au valori şi idei învechite, acest aspect reprezentând o 

barieră în comunicare. În majoritatea cazurilor, copiii cu vârste de 

peste 11-12 ani au menţionat că există o distanţă foarte mare între ei 

şi bunici, în sensul că bunicii găsesc cu dificultate modalitatea 

optimă de a se apropia de ei. În cazul în care comunicarea este de 

succes, bunicii reuşesc să comunice mai bine cu cei mici sau cu 

fetele, de care sunt mai apropiaţi din punct de vedere emoţional. Le 

lipseşte autoritatea în faţa adolescenţilor. Potenţiala stare precară de 

sănătate a vârstnicilor sau un nivel mai scăzut de energie nu le 

permite implicarea în anumite activităţi care necesită efort fizic. 

Delegarea autorităţii parentale se realizează în principal în 

baza Legii nr. 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor 

copilului, cu modificările şi completările ulterioare. De asemenea, 

pentru acest domeniu este relevantă şi HG nr. 691/2015 pentru 

aprobarea Procedurii de monitorizare a modului de creştere şi 

îngrijire a copilului cu părinţi plecaţi la muncă în străinătate şi a 

serviciilor de care aceştia pot beneficia, precum şi pentru aprobarea 
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Metodologiei de lucru privind colaborarea dintre Direcţiile generale 

de asistenţă socială şi protecţia copilului şi serviciile publice de 

asistenţă socială şi a modelului standard al documentelor elaborate 

de către acestea. 

HG nr. 691/2015 vizează monitorizarea creşterii şi îngrijirii 

copilului cu părinţi plecaţi la muncă în străinătate, dar şi a celor 

care au revenit în ţară după o perioadă de şedere în străinătate 

alături de părinţi mai mare de un an. 

Organizația Salvaţi Copiii a lansat primul serviciu de 

consiliere telefonică Help Line și platforma online, dedicate 

copiilor cu părinți plecați la muncă în străinătate. În timpul de 

funcționare al serviciului de consiliere telefonică, un psiholog și un 

consilier juridic oferă sprijin pe teme psiho-sociale și juridice. 

Platforma online www.copiisinguriacasa.ro include articole 

dedicate părinților, persoanelor care îngrijesc copilul, specialiștilor 

din domeniu, dar și copiilor. 

Analiza efectuată de Administrația Prezidențială (2018) a 

constatat că cifrele privind cazurile de copii cu părinți plecați la 

muncă în străinătate diferă în funcţie de instituţia care a colectat 

datele: în 2015, conform DGASPC, erau 85.194 de cazuri, dar 

Inspectoratele Şcolare Judeţene raportau 212.352 de copii. La 1 

ianuarie, 2018, conform DGASPC erau 94.896 de cazuri și conform 

ISJ, 159.038 de cazuri. Discrepanţa dintre cele două instituţii se 
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datorează în principal necunoaşterii sau neaplicării uniforme a legii 

la nivel local, dar şi faptului că aproximativ o treime dintre 

comunele din România nu au Servicii de Asistenţă Socială (SPAS) 

care să ţină evidenţa cazurilor. Numărul exact de cazuri nu este 

cunoscut, dimensiunea reală a fenomenului fiind aproximată. 

Numărul cazurilor nu este egal distribuit, fiind mai afectate zonele 

mai sărace din N-E ţării. 

Un studiu experimental realizat de Institutul Național de 

Statistică și de Institutul de Științe ale Educației (2018), bazat pe 

date colectate de la Centrele Județene de Resurse și Asistență 

Educațională, din Ancheta forței de muncă în gospodării (AMIGO) 

a relevat că principala regiune din care se emigrează este regiunea 

Nord-Est, aproape jumătate dintre persoanele plecate ȋn străinătate 

pentru o perioadă de cel puțin 6 luni având gospodăria de origine ȋn 

această regiune (43,8% ȋn anul 2016 şi 47,6% ȋn 2017). Majoritatea 

persoanelor plecate la muncă în străinătate erau de sex masculin 

(63,6% ȋn anul 2016 şi 65,7% ȋn 2017) şi proveneau din mediul 

rural. Ȋn ceea ce priveşte durata şederii ȋn străinătate, puțin peste 

60,0% dintre persoane erau plecate pentru 12 luni sau mai mult, iar 

restul pentru o perioadă mai scurtă (ȋntre 6 şi 11 luni). Domeniile de 

activitate au fost ȋn principal ȋn construcții (42,8% ȋn anul 2016 şi 

43,4% ȋn 2017), agricultură (20,2% ȋn 2016 şi 23,6% ȋn 2017) şi 

activități în gospodării private (16,1% ȋn 2016 şi 15,6% ȋn 2017), 
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iar ţările de destinaţie au fost Italia, Germania, Spania şi Marea 

Britanie. În ceea ce priveşte copiii rămaşi acasă, în perioada 

absenței unuia dintre părinți, majoritatea copiilor rămân ȋn grija 

celuilalt părinte. Astfel, din numărul total al copiilor cu cel puțin un 

părinte plecat pe o perioadă de cel puțin 6 luni, 78,2% (ȋn anul 

2016) şi 78,6% (2017) rămăseseră ȋn grija mamei, iar 10,1% (2016) 

şi 10,2% (ȋn 2017) rămăseseră ȋn grija tatălui (mama fiind plecată). 

Doar 5,0% rămăseseră în anul 2017 ȋn grija altor membri ai familiei 

(bunici, frați mai mari sau alte persoane). Puțin peste 6,0% dintre 

copii făceau parte din familii monoparentale, iar unicul părinte era 

plecat ȋn străinătate. 

Tot conform studiului amintit anterior, între copiii având cel 

puțin un părinte plecat ȋn străinătate pentru o perioadă de cel puțin 6 

luni, majoritatea erau de vârstă cuprinsă ȋntre 6 şi 14 ani (60,2% ȋn 

anul 2016 şi 61,2% ȋn 2017). La categoria de vârstă 15-17 ani, 

ponderea copiilor era de 20,6% în anul 2016 şi 18,4% ȋn anul 2017. 

Copiii de vârstă preşcolară aveau o pondere de 19,2% ȋn anul 2016 

şi 20,4% ȋn 2017. 

Capitolul 3 abordează fațete ale îngrijirii copiilor de către 

bunici, precum dificultățile întâmpinate de vârstnici, dar și aspecte 

pozitive ale acestui context.  

Rolul îngrijitorului copilului este extrem de important 

pentru bunăstarea acestuia. Un studiu citat de Mazzucato și Schans 
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(2011) a arătat că în situaţia în care copiii rămân pe cont propriu 

(auto-îngrijire) sunt de trei ori mai susceptibili să întâmpine 

probleme comportamentale și academice decât copiii care au un 

îngrijitor (Lahaie și colab, 2009 apud Mazzucato și Schans, 2011). 

Fiind un sprijin intergenerațional între părinți și copilul 

adult, îngrijirea nepoților reprezintă un transfer de timp, bani și alte 

resurse de la părinții vârstnici la copiii lor adulţi (Wu, 2019). 

Bunicii se confruntă cu responsabilitatea totală de a avea un 

copil în grijă la o vârstă înaintată. În mediul rural, majoritatea 

bunicilor au o vârstă înaintată și nu pot oferi suportul afectiv 

necesar, mulți dintre aceștia neavând o inteligență emoțională 

pregătită pentru a face față problemelor actuale ale copiilor. În 

trecut, accentul era pus pe bunăstarea fizică a copilului și mai puțin 

pe problemele psiho-emoționale pe care acesta le întâmpină, astfel 

bunicii din zilele noastre nu au putere de reacție la unele simptome 

ale copilului și cred că totul se va estompa odată cu trecerea 

timpului, însă adevărul este altul. Cu cât problemei nu i se acordă 

timpul și consilierea necesară, cu atât mai grave vor fi efectele 

(Vîlcu, 2015). 

Caracteristicile demografice, starea medicală a bunicilor, 

grupul de suport, activitățile realizate în timpul liber, locul de 

muncă, particularitățile nepoților, modul de relaționare și legăturile 
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realizate cu aceștia, dar și planurile de viitor sunt agenți care 

contează în procesul de îngrijire. 

Indiferent de vârstă, gen, statut marital sau economic, toți 

bunicii care cresc un copil împărtășesc o nevoie comună: nevoia de 

sprijin. În ciuda numeroaselor provocări cu care se confruntă, 

bunicii sunt totuşi părinți maturi și cu experiență, deoarece au 

crescut deja copii. 

În timpurile actuale, putem observa o schimbare în cadrul 

mentalității bunicilor, aceștia fiind dispuși să investească toate 

resursele lor pentru ca nepoților să nu le lipsească nimic. Bunicii 

investesc timp, sănătate, bani, grijă și iubire pentru ca nepoții să 

treacă cu bine peste perioada de despărțire de părinți și să se 

acomodeze cu noul statut. Bunicii sunt mai sănătoși, cu o speranță 

mai mare de viață, cu o calitate a vieții îmbunătățită, cu o educație 

mai accentuată și cu un nivel financiar mai ridicat comparativ cu 

bunicii din trecut (Hayslip și Kaminski, 2005, Backhouse, 2008). 

Cea mai bună modalitate prin care părinții pot ameliora 

efectele negative asupra copilului odată cu plecarea lor este să 

discute cu mult timp înainte cu acesta. Discuțiile trebuie să fie 

realizate în mod direct, fără lucruri ascunse. Solicitarea părerii 

copilului și implicarea lui în discuții, modul de a-l convinge să fie 

de acord sunt percepute de către copil drept asigurări din partea 

părinților cu privire la afecțiunea acestora. Copilului îi este teamă 
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că odată cu plecarea părinților nu va mai avea parte de grija și 

afecțiunea cu care a fost obișnuit. Părinții, împreună cu viitorul 

îngrijitor al copilului trebuie să aibă o relație bazată pe încredere 

reciprocă, iar îngrijitorul să fie o persoană iubită de către copil 

pentru a diminua consecințele negative ale momentului despărțirii 

(Luca et al., 2007). 

Schimbările care vor apărea în viața și programul copilului 

trebuie discutate cu acesta, iar îngrijitorul trebuie să se plieze pe 

nevoile acestuia și să se adapteze programului său. Părinții trebuie 

să ofere asigurări în ceea ce privește păstrarea comunicării cu 

acesta, dar și asigurări referitoare la iubirea părintească. Bunicii sau 

alți îngrijitori rămași cu copilul nu trebuie să preia rolul mamei sau 

al tatălui în totalitate, deoarece copilul îl poate considera un intrus 

care dorește să-i fure statutul părintelui său și poate deveni irascibil 

și agitat. Copilul trebuie să cunoască motivele pentru care părinții 

aleg să părăsească țara, să aibă siguranța întoarcerii acestora și 

importanței pe care el o are în percepția părinților (Luca et al., 

2007). 

Aspectele negative ale procesului de îngrijire apar atunci 

când solicitările primite din partea nepoților depășesc resursele 

îngrijitorilor. Primele simptome sunt: epuizarea, lipsa odihnei, 

presiunea crescută, anxietatea și stresul. Următoarele simptome 

prezente sunt conflictele cu partenerul și cu nepoții, dar mai ales cu 



 

 

 

15 

părinții acestora, deoarece bunicii ajung să-i învinovățească pe ei 

pentru starea pe care o simt. Bunăstarea personală este sacrificată în 

detrimentul bunăstării nepoților și al partenerului. Pe o perioada 

îndelungată, toate aceste simptome se manifestă în situații de 

izolare socială, interiorizare, depresie și probleme de sănătate. 

Prevenirea acestor simptome se poate realiza odată cu 

conștientizarea îngrijitorului că anumite sarcini îl pot afecta. Acesta 

trebuie să ia decizia ca acele sarcini să fie realizate cât mai rar. În 

același timp, îngrijitorul trebuie să conștientizeze problema și să 

apeleze la ajutorul familiei (Tang et al., 2016). 

Copiii îngrijiți de bunici au prezentat modul dificil de a 

conviețui împreună cu aceștia, simțindu-se înghesuiți în locuințele 

acestora, controlați permanent și cu griji referitoare la sănătatea 

bunicilor. Unii copii au afirmat faptul că atâta timp cât s-au aflat 

sub îngrijirea bunicilor le-a fost teamă pentru sănătatea acestora. 

Modelul parental strict și supraprotector a reprezentat o provocare 

pentru copii, aceștia simțindu-se mereu lipsiți de libertate prin 

intermediul impunerii regulilor stricte. Așteptările nerealiste pe care 

bunicii le-au transmis au provocat frustrări în viața copiilor, aceștia 

simțind efectele nefaste ale diferenței de vârstă uriașe între 

îngrijitori și ei, dar și o tristețe urmată de o stigmatizare socială din 

cauză că nu sunt crescuți de către părinți (Backhouse, 2008). 
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Copiii s-au confruntat cu frustrarea de a nu fi înțeleși și 

ascultați, însă, cu toate aceste nevoi neîndeplinite, au apreciat 

eforturile bunicilor, fiind recunoscători pentru dragostea, 

afecțiunea, timpul, resursele financiare și sprijinul oferit.  

Părinții care au ales să plece la muncă în străinătate s-au 

confruntat cu sentimente de furie, neputință, pierdere, o viață 

nefericită trăită cu gândul la copil, o viață trăită cu speranțe și vise. 

Problemele de identitate și cele legate de lipsa contactului cu 

proprii copii au produs sentimente de anxietate resimțite de către 

părinți (Hayslip et al., 1998). 

Aspectele pozitive din cadrul procesului de îngrijire au 

legătură cu primirea și dăruirea afecțiunii, cu angajamentul de a 

oferi o viață fericită și plină de iubire și satisfacții. Rolul de 

îngrijitor aduce multe provocări, dar și satisfacții de ordin 

psihologic și emoțional. Implicarea bunicilor reprezintă o strategie 

pentru a-i mențjne activi odată cu pensionarea, acolo unde este 

cazul. Autoeficacitatea, stima de sine, schimbarea scopului vieții la 

o vârstă mai înaintată contribuie pozitiv la bunăstarea acestora și la 

sporirea sănătății psihologice. Aceștia se simt implicați, însă resimt 

tristețea transmisă de către nepoți odată cu plecarea părinților 

(Mahne și Huxhold, 2015; Hilbrand et al., 2017). 

Capitolul 4 include metodologia cercetării, ce includ 

estrategia de cercetare, metoda de colectare, stocare, prelucrare și 
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analiză a datelor pentru realizarea acestui studiu. De asemenea, 

capitolul tratează aspectele eticii cercetării, confidențialitate a 

datelor, cât și a consimțământului informat privind participarea în 

cadrul cercetării. 

Metoda de cercetare utilizată în acest studiu este cea 

calitativă. Scopul exploratoriu al viziunilor și analiza situația 

familiilor din județul Mehedinți, în care bunicii îngrijesc copii ai 

căror părinți sunt plecați la muncă în străinătate face ca cercetarea 

calitativă să prezinte cea mai bună abordare. 

Utilizarea metodei calitative cu ajutorul interviului și focus 

grupului poate fi o metodă eficientă și valoroasă de a explora 

perspectivele și experiențele indivizilor într-un anumit domeniu. 

Pentru o înțelegere mai profundă a experiențelor bunicilor 

care au în grijă nepoți, documentarea a fost realizată prin 

intermediul interviului semi-structurat. 

Scopul acestei cercetări este de a explora și analiza situația 

familiilor din județul Mehedinți, în care bunicii îngrijesc copii ai 

căror părinți sunt plecați la muncă în străinătate. 

Obiectivul general este de a realiza un studiu sociologic pe 

raza județului Mehedinți cu privire la situațiile în care îngrijitorii 

principali ai copiilor sunt bunicii, ca urmare a migrației părinților în 

străinătate în scopuri lucrative. 
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Obiective specifice 

Obiectivul 1: Identificarea dificultăților cu care se confruntă 

vârstnicii care îngrijesc nepoți. 

Obiectivul 2: Explorarea relațiilor dintre copil, părinte și bunic. 

Obiectivul 3: Identificarea modului în care bunicii evaluează 

îndeplinirea rolului de bunic-părinte. 

Obiectivul 4: Explorarea perspectivelor părinților plecați în 

străinătate în scopuri lucrative cu privire la contextul 

de viață al propiilor copii, rămași în grija bunicilor. 

 

Studiul se concentrează pe următoarele opt întrebări: 

Întrebarea 1. Întâmpină vărstnicii dificultăți de natură economică 

în îngrijirea nepoților? 

Întrebarea 2. Cum influențează starea de sănătate a vârstnicilor 

cerințele de îngrijire a nepoților? 

Întrebarea 3. În ce măsură pot răspunde bunicii la cerințele școlare 

ale copilului/copiilor? 

Întrebarea 4. Care este nivelul dificultăților întâmpinate de către 

bunici în îngrijirea copiilor, datorate diferențelor de 

generații? 

Întrebarea 5. Cum este influențată relația copil-părinte de către 

frecvența și modalitatea de comunicare dintre 

aceștia? 
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Întrebarea 6. O relație bună între copil și părinți reprezintă o 

influență pozitivă în relația acestuia cu bunicii? 

Întrebarea 7. Ce semnificații acordă bunicii experiențelor 

îndeplinirii rolului de bunic-părinte? 

Întrebarea 8. Care sunt perspectivele părinților plecați în 

străinătate în scopuri lucrative cu privire la contextul 

de viață al propriilor copii, rămași în grija bunicilor? 

 

Universul populației acestui studiu constă în totalitatea 

vârstnicilor de pe raza județului Mehedinți, care au în îngrijire 

nepoți ai căror părinți sunt plecați la muncă în străinătate. 

Selectarea județului Mehedinți în realizarea acestui studiu 

reprezintă o investigare locală a acestui fenomen și a implicațiilor 

acestuia având în vedere că există puține cercetări pe această temă. 

Județul Mehedinți poate avea implicații diferite pentru bunicii care 

îngrijesc copiii cu părinți care lucrează în străinătate, spre deosebire 

de alte regiuni ale României, de exemplu, pot exista diferențe în 

ceea ce privește disponibilitatea serviciilor de sociale sau nivelul de 

trai. Efectuarea cercetării permite implicarea membrilor 

comunității, prin oferirea șansei ca aceștia să-și exprime 

perspectivele și experiențele. 

Specificul subiectului și a situațiilor în care se găsesc 

potențialii respondenți face ca selecția acestora să fie realizată 
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printr-o eșantionare non-probabilistică, folosindu-se metoda 

bulgărelui de zăpadă. 

Studiul include 21 de respondenți, bunici în grija cărora se 

află nepoți ai acestora la momentul realizării studiului. Secundar, la 

acest studiu au contribuit cu perspective și ceilalți actori implicați în 

această problematică și anume părinții care au emigrat în scopuri 

lucrative. Astfel, 8 părinți au contribuit la această cercetare prin 

participarea la un focus grup, ce a vizat explorarea experienței 

separării de copii pentru a lucra în străinătate. 

În ceea ce privește participarea, aceasta a fost una voluntară. 

Ghidul de interviu destinat vârstnicilor care au în îngrijire 

nepoți (Anexa 1) este un instrument destinat explorării relațiilor 

sociale (relațiile vârstnicilor cu proprii copii și cu nepoții) și a 

dificultăților întâmpinate în îngrijirea nepoților. De asemenea, se 

dorește și identificarea semnificațiilor pe care vârstnicii le atribuie 

noului rol de bunic-părinte. 

Ghidul de discuții pentru focus-grup (Anexa 2) este un 

instrument ce vizează explorarea perspectivelor părinților plecați în 

străinătate în scopuri lucrative cu privire la contextul de viață al 

propriilor copii, rămași în grija bunicilor. Acesta urmărește să 

identifice motivațiile părinților de a alege plasarea copiilor în grija 

bunicilor și perspectiva inițială (dar și actuală) a acestora asupra 

contextului de viață. 
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Instrumentele au fost elaborate de către cercetător. Acestea 

sunt precedate de un chestionar succint, pentru a colecta date 

demografice despre părinți, bunici și nepoți. 

Identificarea potențialilor respondenți s-a realizat prin 

postarea de anunțuri prin rețelele social media și contactarea 

diverselor cazuri prin intermediul persoanelor din cercul social, 

care se regăsesc într-o astfel de situație, pentru a face cunoscută 

oportunitatea de a participa în cadrul acestui studiu. 

În urma contactării potențialilor respondenți și a acceptului 

acestora de a participa, au fost stabilite datele desfășurării 

interviurilor. Data și ora desfășurării interviurilor au fost alese de 

către participanți pentru a se integra cu ușurință în programul 

acestora. Interviul a debutat cu o descriere mai amplă a studiului și 

cu semnarea formularului de consimțământ informat. Interviurile au 

fost înregistrate audio și transcrise ulterior pentru a putea fi 

analizate din punct de vedere tematic. Respondenții au fost asigurați 

de confidențialitatea datelor oferite și de faptul că informațiile care 

pot conduce la identificarea acestora nu vor fi făcute publice. De 

asemenea, respondenții au fost informați cu privire la potențialele 

publicații ce pot rezulta în urma analizelor datelor. 

Scopul focus-grupului este de a aduna informații de la 

părinții care lucrează în străinătate și ai căror copii sunt crescuți de 

bunici. Participanții au fost recrutați prin intermediul bunicilor care 
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au acceptat anterior să participe la studiu. Ghidul de discuții este 

orientat spre subiecte cheie, cum ar fi provocările cu care se 

confruntă familia, comunicarea dintre părinți și copii, relația cu 

bunicii, resursele de sprijin disponibile pentru familie etc. 

Focus grupul s-a desfășurat prin intermediul platformei 

Zoom, la care au participat 8 părinți, iar răspunsurile au fost 

transcrise pe loc. Discuțiile au debutat cu prezentarea demersului 

științific, a modului de desfășurare și a felului în care vor fi utilizate 

răspunsurile. Aceștia au fost asigurați de confidențialitatea datelor 

de identificare și de posibilitatea de a retrage din studiu în orice 

moment, totodată încurajându-se contribuția tuturor participanților. 

Datele colectate în timpul focus-grupului au fost analizate, 

fiind clasificate pe tematici, pentru identificarea modelelor comune, 

în vederea conturării de perspective asupra experiențelor părinților 

care lucrează în străinătate. 

Din punct de vedere etic, interviurile au debutat cu reluarea 

aspectelor privitoare la scopul și obiectivele cercetării, 

confidențialitatea datelor și a modului în care acestea vor fi folosite 

în cadrul studiului. Respondenții au fost informați că se pot retrage 

din studiu în orice moment și a fost solicitat acordul acestora 

înainte de începerea înregistrării interviurilor. 
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În ceea ce privește respectarea confidențialității datelor cu 

caracter personal (nume și prenume), acestea au fost anonimizate 

prin acordarea unui număr consecvent pentru fiecare participant.  

Studiul are în vedere aria județului Mehedinți și poate fi 

influențat de contextul socio-economic și cultural specific, astfel 

generalizarea rezultatelor este dificilă, dar constituie un punct de 

plecare pentru cercetări similare în alte regiuni. 

Datorită specificului cercetării calitative, care are în vedere 

colectarea de date non-numerice și analizarea în profunzime a 

experiențelor trăite de către respondenți, generalizarea pe scară 

largă a rezultatelor cercetării reprezintă o limită a studiului. 

O distribuție inegală în ceea ce privește sexul respondenților 

reprezintă un aspect cu potențial de a influența modul în care 

vârstnicul face față provocărilor de a fi principalul îngrijitor al 

copilului. 

Capitolul 5 descrie rezultatele studiului. Grupul de 

respondenți care a participat la studiu este alcătuit din douăzeci și 

unu de persoane, cu vârste cuprinse între 50 și 70 de ani. Aceștia 

sunt bunici și posedă statutul de îngrijitori informali pe o perioadă 

de timp nedeterminată. Îngrijirea nepoților este realizată în unele 

cazuri de la naștere, de câteva luni sau ani, cu o medie de timp de la 

momentul în care a început îngrijirea acestora de aproximativ 4,76 

ani (SD=4.91). Statusul marital al acestora este diferit de la caz la 
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caz, aceștia fiind necăsătoriți, căsătoriți, divorțați sau văduvi. Media 

de vărstă a respondenților este de 62 de ani (SD=5.63). 

Cincisprezece dintre îngrijitorii informali sunt de sex feminin și 

șase de sex masculin. Numărul de nepoți pe care participanții la 

studiu îi îngrijesc variază între 1 și 4 nepoți. Dintr-un total de 41 de 

nepoți aflați în îngrijirea respondenților, 22 sunt de sex masculin, 

iar 19 de sex feminin. Vârstele acestora sunt cuprinse între șase luni 

și douăzeci de ani, având o medie de vărstă de 11,5 ani (SD=4.73). 

Respondenții au afirmat că părinții au fost obligați să plece 

la muncă în străinătate din cauza veniturilor mici. Oferirea unui trai 

mai bun copiilor a reprezentat un motiv central pentru care părinții 

au ales să abandoneze viața alături de familia completă și să plece 

în străinătate. 

Salariul minim pe economie și pensiile scăzute sunt factori 

ce favorizează plecarea părinților în străinătate și prezența 

circumstanței care poate conduce la îngrijirea nepoților de către 

bunici. 

Lipsa unei calificări, pierderea locului de muncă și cererile 

educaționale crescute au reprezentat circumstanțe întemeiate care 

au dus la plecarea părinților la muncă în străinătate și la implicarea 

bunicilor în rolul de îngrijitor. 
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Alte circumstanțe care au favorizat decizia bunicilor de a 

deveni îngrijitori sunt legate de numărul crescut de copii, respectiv 

de nepoți și de dorința ca aceștia să aibă venituri crescute. 

Bunicii au raportat în general o comunicare bună între 

nepoți și părinți. Aceștia au menționat că cel mai mult contează 

frecvența vizitelor, cu cât vizitele sunt mai dese, cu atât nepoții sunt 

mai liniștiți. Respondenții au afirmat că la început, nepoții nu au 

fost obișnuiți cu plecarea bruscă a părinților și au reacționat 

negativ, nedorind să comunice cu aceștia. Majoritatea 

respondenților au afirmat că legăturile dintre părinți și copii se 

mențin prin intermediul tehnologiei, în special al telefonului și al 

rețelelor de socializare. 

Legăturile intergeneraționale dintre bunici și nepoți s-au 

format într-un mod pozitiv în cazurile în care bunicii au fost 

deschiși spre a observa părțile bune din procesul de îngrijire. 

Aceștia se simt mândri, puternici și tineri pentru că au reușit să 

creeze o relație stabilă cu nepoții. Odată ce legătura 

intergenerațională s-a format, bunicii au afirmat că simt totul plăcut 

și au motive concrete pentru a gusta din sentimentul de fericire. 

Aceștia simt că în sfârșit au găsit un scop al vieții. Odată cu 

procesul de îmbătrânire, aceștia erau melancolici, însă îngrijirea 

nepoților i-a scos din anonimat și prin intermediul acesteia au găsit 

motive să aibă grijă de propriul organism. 
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Bunicii au afirmat că sărbătorile, Paște și Crăciun, sunt 

mereu importante pentru întreaga familie, iar părinții plecați la 

muncă în străinătate vin mereu acasă, însă există situații în care 

doar unul dintre reprezentanții legali pot veni. Bunicii cred că este 

important orice timp petrecut de către nepoți împreună cu părinții, 

chiar dacă pe termen scurt și doar cu unul dintre aceștia. Părerea 

bunicilor este că nepoții trebuie vizitați des pentru a fi siguri că 

părinții lor există, îi iubesc și nimeni nu îi poate înlocui. Un alt 

eveniment important este cel al aniversării nepoților. Bunicii afirmă 

că în aceste perioade, părinții revin în țară pentru o perioadă scurtă 

de timp pentru a-i sărbători. În unele dintre familii, bunicii au 

relatat faptul că nepoții petrec timp împreună cu părinții în timpul 

vacanțelor, când îi pot vizita pe o perioadă mai îndelungată, însă 

după posibilități și vârstă. 

Bunicii și-au axat dorințele spre sănătatea proprie. Aceștia 

își doresc să aibă o stare medicală cât mai bună pentru a putea avea 

grijă în continuare de nepoți. Aceștia se tem de moarte și de 

îmbolnăvire, deoarece doresc să-și crească nepoții și să-și ajute 

copiii până când vor avea toate resursele financiare necesare unui 

trai îndestulat. În cazul bunicilor care au nepoți adolescenți, 

obraznici și conflictuali, perspectivele de viitor au legătură cu viața 

acestora. Aceștia își doresc ca relația dintre ei și nepoți să se 
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modifice pentru a nu se mai teme de anturajele și de faptele pe care 

aceștia le realizează sub autoritatea lor părintească. 

Capitolul 6 redă concluziile cercetării. În România este 

întâlnită tot mai des ipostaza bunicilor care își îngrijesc nepoții, 

deoarece egalitatea de șanse s-a schimbat, iar ambii părinți au roluri 

profesionale active în societate. Din cauza economiei slabe și a 

inflației crescute, părinții au nevoie de mai multe venituri pentru a 

satisface nevoile membrilor familiei, în special ale copiilor, 

cerințele și nevoile lor sociale și educaționale. 

În legătură cu această situație, cercetarea prezentă contribuie 

la dezvoltarea literaturii de specialitate pe tematica îngrijirii 

nepoților de către bunici odată cu plecarea părinților la muncă în 

străinătate. Cercetarea actuală dorește să contribuie cu informații 

importante în cadrul literaturii de specialitate și adoptă o abordare 

calitativă, bazată pe folosirea ghidului de interviu semi-structurat. 

Scopul cercetării a fost acela de a analiza situația familiilor odată ce 

părinții pleacă la muncă în străinătate, iar copiii rămân în îngrijirea 

bunicilor. 

Rezultatele studiului prezent sunt relevante atât pentru 

grupurile academice, cât și pentru societate, deoarece prezintă 

nevoile cu care se confruntă bunicii care au în îngrijire nepoți. 

Principala cauză a plecării părinților la muncă în străinătate este cea 

a condițiilor de viață scăzute, a traiului limitat și a veniturilor mici 
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sau inexistente în țara de proveniență. Motivul central al plecării 

părinților la muncă în străinătate a fost oferirea unui nivel de trai 

crescut copiilor. S-a observat că părinții își vizitează copiii maxim 

de două-trei ori pe an, iar acest fapt duce la formarea atașamentului 

către îngrijitori, respectiv bunicii. În cazurile de familie 

monoparentală, părinții își vizitează copiii maxim o dată pe an, 

deoarece trebuie să muncească dublu pentru a oferi nepoților 

venituri financiare crescute, care să le poată îndeplini nevoile. 

Bunicii sunt principalii îngrijitori și sunt considerați mamă și tată 

pentru nepoți. Aceștia se confruntă cu probleme de sănătate din 

cauza conflictelor intergeneraționale pe care le întâmpină cu 

adolescenții pe care îi au în îngrijire, dar și cu proprii copii. 

Căsătoriile timpurii, sarcinile nedorite, divorțurile și lipsa 

studiilor sunt principalele cauze pe care familiile din cadrul 

studiului le întâmpină. Divorțurile și munca în străinătate sunt 

principalele cauze întâmpinate de bunici, aceștia fiind nevoiți să-și 

sprijine copiii și să-i ajute în îngrijirea nepoților. Odată cu plecarea 

părinților la muncă în străinătate, principala atribuție a bunicilor a 

fost îngrijirea și educarea nepoților. Responsabilitățile bunicilor s-

au modificat odată cu sarcina de îngrijire a nepoților. Aceștia nu 

mai au timp liber, însă viața socială continuă, dar doar în preajma 

domiciliului și împreună cu nepoții. Nemulțumirea bunicilor a fost 

prezentă pe întreaga desfășurare a interviurilor, aceștia au afirmat 
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de câteva ori că toată viața s-a modificat, iar statutul lor este cel de 

părinți, nu de bunici. Satisfacția îngrijirii nepoților și mândria 

acestora că își pot sprijini copiii sunt principalele aspecte pozitive 

din cadrul procesului de îngrijire.  

Modul în care nepoții s-au atașat de bunici și felul în care îi 

strigă, cu drag și iubire, reprezintă cel mai mare avantaj și 

oportunitate pentru bunici. Beneficiile îngrijirii nepoților sunt 

observate pe plan financiar. Aspectele financiare au început să se 

modifice în bine odată cu plecarea părinților la muncă în străinătate. 

Bunicii se implică în principal în educația elevilor, participă la toate 

întâlnirile cu reprezentanții instituțiilor de învățământ și își alocă 

toate resursele existente pentru a spori performanțele școlare ale 

nepoților.  

Studiul actual, prin intermediul abordării calitative, reușește 

să prezinte circumstanțele care au condus la îngrijirea nepoților de 

către bunici, accentul fiind pus pe provocările, realitățile și 

dificultățile întâmpinate, pe relațiile intergeneraționale și barierele 

recepționate de către bunici în etapele de tranziție, dar și în viața 

socială. Cercetătorul apreciează că obiectivele și întrebările de 

cercetare au fost îndeplinite, iar tema aleasă prezintă informații noi 

în cadrul literaturii de specialitate și reprezintă un adevărat interes 

pentru grupurile academice. 
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În ceea ce privește întrebarea de cercetare referitoare la 

dificultățile întâmpinate de vârstnici, răspunsurile oferite de 

jumătate din respondenți descriu o situație dificilă în perioada de 

tranziție, mai exact probleme referitoare la comportamentul 

minorilor, care au devenit dificili și obraznici, adaptându-se mai 

greu la noul context, adolescenții manifestând în mod predominant 

aceste comportamente. Bunicii au specificat că s-au confruntat și cu 

probleme de ordin legal, deoarece părinții nu au delegat autoritatea 

părintească. 

De asemenea, o parte din respondenți menționează și 

dificultăți financiare. Aceștia au relatat că îngrijirea nepoților 

presupune cheltuieli mari, pe care le acoperă cu dificultate. 

Un număr mic de bunici a relevat că au temeri legate de 

starea de sănătate. Astfel, întrebarea de cercetare referitoare la 

modul în care îngrijirea nepoților este influențată de afecțiunile 

fizice are ca răspuns informații legate de diferite probleme care 

influențează îndeplinirea responsabilităților: diabet, obezitate, 

dureri ale membrelor. Bunicii fără probleme de sănătate au afirmat 

că se simt ca în tinerețe. 

În ceea ce privește întrebarea de cercetare cu privire la 

modul de raportare la cerințele școlare, răspunsurile au relevat că 

există provocări educaționale în ceea ce privește absenteismul 
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ocazional, în unele situații, dar în general bunicii sunt implicați în 

activitățile școlare. 

Situația conflictelor dintre generații vizează în primul rând 

relația bunicilor cu proprii copii, cu ginerii sau nurorile și apoi se 

răsfrânge la nivelul întregii familii. Motivele principale sunt legate 

de creșterea copiilor și de resursele financiare. Conflictele dintre 

bunici și nepoți sunt mai frecvente atunci când vine vorba de 

adolescenți. 

În ceea ce privește relația dintre copii și părinți, bunicii au 

raportat în general o comunicare bună și constantă. 
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